

深入学习宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

# 以“五汇”助“五力”

## 我区将新时代文明实践阵地打造成党史学习教育大平台

**本报讯** 自党史学习教育开展以来,我区坚持以党的群众工作为抓手,发挥新时代文明实践中心组织动员、宣传教育群众的优势,精心培育理论宣讲“新思汇”、道德践行“新风汇”、人人参与“志愿汇”、案例教学“实践汇”、美美与共“美育汇”等项目品牌,着力把全区新时代文明实践中心与站点打造成党史学习教育的重要阵地,推动党史学习教育深入基层、深入群众、深入人心。

注重思想“引”,“新思汇”提升社会治理驱动力。区新时代文明实践中心组建了“区理论宣讲志愿服务队”。此外,我区还联手市委党校,推出了两季“新思汇——群众身边的理论大课堂”,在学习强国等平台上的阅读量高达百余万。

注重价值“融”,“新风汇”彰显品格感召力。持续举办“汇讲坛”60余期,受益面达千万人次。推出两季“梧桐·名家汇”,带领市民走入夏衍旧居、黑石公寓等

文化地标,零距离、面对面体悟红色文化的魅力,感受文明的气息与温度。

注重服务“实”,“志愿汇”凝聚文明城区向心力。区新时代文明实践中心推动区级部门成立了15支区特色志愿服务队、151支志愿服务分队。同时,以“1+N”模式对接“上海市新时代文明实践综合服务平台”,推进五单式服务群众流程和五步骤项目管理流程为核心功能的全闭环

管理,服务受益面达50万余人次。

注重资源“汇”,“实践汇”激活人人参与与生命力。区新时代文明实践中心联手29个条线部门、各分中心,建立了区文明实践基地、街镇特色文明实践点百余个。区新时代文明实践中心还推出了“实践汇——新时代文明实践课堂”,汇聚25个冒热气、沾泥土、带露珠的实践案例。

注重新人“塑”,“美育汇”增强美美与共吸引力。区新时代文明实践中心联手区教育局、区文旅局等部门,打造了“未成年人励志地图”,汇聚8万多名中小学生学习主题实践活动,各级文明实践阵地累计开展未成年人“四史”宣传教育活动100余场。推出“美育+德育”新时代文明实践“美育汇·大师课”,推进区域优质美育资源走进校园,更好促进未成年人全面发展,让人与人美美与共,让人与城市相互成就。

## 南洋中学举行建校125周年庆典

### 《王培孙文集》讲述老校长故事

● 记者 姚丽敏

**本报讯** 10月16日,南洋中学、南洋初级中学(含原上海市第五十九中学、原茶陵中学)各级各届校友代表、历任学校领导、师生代表等相聚在南洋中学植善堂,共同举行南洋中学建校125周年暨王培孙校长诞辰150周年纪念活动(如图 资料)。区委常委、组织部长刘琪,区领导方雷,上海教育报刊总社社长仲立新及区教育局相关负责人、区各委办局、斜土街道以及共建单位的相关领导和嘉宾共同出席了本次活动。

流淌着红色基因的南洋中学孕育了一批又一批心怀家国、知行并进的南洋学子。在庆典上,各级各届校友通过视频的方式祝福母校125周年生日快乐。



南洋中学因图强而生、因改革而兴、因人才而盛,历经125载,依然初心如磐。南洋中学党委书记、校长王圣春对铸就了南洋中学辉煌历史和深厚发展根基的新老校友表达了感谢,并对王培孙老校长在学校的52年坚守表示了感念。当

天的庆典现场还举行了《王培孙文集》的首发仪式并向社会各界代表赠书,以此缅怀老校长,并发扬其教育思想的时代价值。

毗邻徐汇滨江的南洋中学在“十四五”时期提出了“知行并进 因材施教 融合创新”的基本发展思路,以培养具有家国情怀、科学头脑、强劲体魄、美学素养、能从事创造性劳动以及全面发展的时代新人为己任。此次学校特别邀请了三位不同时期的南洋“科技人”,一起沿着科技南洋发展的纹理,展现薪火相传、接续奋斗的新时期南洋。

储才应待用,穷达莫需疑。少年诚可贵,努力问前程。肩负传承与创新的使命,南洋中学必将乘风破浪,阔步前行。

## 追寻历史记忆 传承红色基因

### 凌云街道举行亲子家庭人文行走系列活动结业式

● 记者 耿洁玉

**本报讯** 日前,上海家长学校首届家庭教育活动周正式启动。10月17日,凌云街道亲子家庭人文行走系列活动结业式暨2021年上海市民诵读节主题诵读活动在凌云街道社区学校举行,众多亲子家庭参与其中,共度美好时光,并成为了对活动周的最好响应。

今年3月开始,凌云街道社区学校开

启了“追寻历史记忆,传承红色基因”亲子家庭人文行走系列活动。在活动期间,亲子家庭走访了红色景点,并拍照打卡。此外,他们还搭建了红色建筑模型。参与本次人文行走活动的每一位学生都有不同的感触,并且都有想对祖国母亲说的话。在当天的结业式上,几位学生与家长一起用“诵读中华经典”的方式回眸历史、致敬祖国。在

最后的纳斯卡巨画绘制环节,参与的家庭感悟到了团结合作的力量。几个家庭分成一组绘制横幅,学生们画得十分认真,而家长们则在一旁温馨陪伴,时不时给予指导和鼓励。一笔一划勾勒出美好蓝图,一点一滴构筑起幸福生活,没过多久各组就完成了自己的绘制任务。经过众人合力,各组的横幅一起拼就了一幅活动主题的巨画。

家门口的活动有益又有趣,人文行走活动历时半年终于在红色十月结业,而护照打卡、结业表演和结业证书发放等内容都让参与的亲子家庭收获了满满的仪式感和成就感。

## 阅读红色展品历史 激发群众家国情怀

● 记者 姚丽敏

**本报讯** 国旗、国歌、国徽是国家的标志和象征。日前,“我爱国旗、国徽、国歌”红色收藏展在田林街道社区党群服务中心举行,展览以珍贵的历史资料展现了国旗、国徽、国歌背后的动人故事。

1949年10月1日,第一面国旗在天安门广场首次升起,标志着中华人民共和国的诞生。本次展览向社区居民们展

示了国旗、国徽、国歌的历史沿革、相关法律以及法规常识,同时生动反映了华夏儿女为国旗、国徽、国歌争光添彩、无私奉献的爱国情怀。

展厅中陈列着多位收藏家提供的与国旗、国徽、国歌相关的各类藏品,包括邮票、国旗国徽纪念戳、聂耳组照、毕业证书上的国旗与国徽、国旗设计者曾联

松的珍贵文献文史资料以及和国旗、国歌、国徽相关的书报杂志、照片海报、日用实物、火花、纸钞纪念币、票证等,其中不少实属罕见,颇具历史意义。

丰富多彩的展品展示了70多年来,在五星红日照耀下与国歌声中,祖国发展的日新月异和广大人民生活的深刻变化,以此激发社区居民的国家观念和爱国意识,增强民族认同感、自豪感和归属感,感受祖国的日益强大和繁荣昌盛。

据了解,本次展览将持续至本月底。

## 高金虎彩墨画展开幕 宣纸定格千年文明

● 记者 张文菁

**本报讯** 10月19日上午,以“传承”为主题的高金虎彩墨画展在文定路画家街二楼汇弘楼展厅开幕,而博物馆中常见的青铜器、唐三彩、秦砖汉瓦等被画家以中西融合的方式定格在了宣纸上。

司母戊大方鼎、长信宫灯、古朴的唐三彩、精雕细刻的徽派建筑砖雕等在高金虎的笔下,仿佛从千年历史的尘埃中走来。虽然作品都是以国画笔墨呈现,但却有着如同照片定格一般的细腻与真实。

“世界公认华夏文明有5000年的历史,而历史是有实物例证的。我选择了几个表现题材,第一个是在博物馆中常见的青铜器,第二个是众人皆知的秦砖汉瓦,第三个是盛唐时期的唐三彩。”高金虎表示。

据了解,高金虎早年学习油画,熟练掌握了油画的技术与表现手法,多幅油画作品曾入选各类画展。近年来,他对林风眠早年提出的“中西融合”的绘画理念产生了浓厚的兴趣,并选择了传统文化中的经典器物用彩墨的方式加以表达。先秦时期的青铜器、两汉时期的画像石、大唐盛世的三彩陶,在他“中西融合”的探索中逐渐呈现出了独特的魅力。

数十幅展览作品中表现的文物为历代流传至今的精品,同时也是中华文明源远流长的实物写照。画家在传统水墨渲染中加入明暗透视等西洋画技法,通过对这些文物的再创作,再现了中华民族的灿烂文明。